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Cette bibliographie comporte les ouvrages relatifs à Jacques de Liniers, dont la vie s’est déroulée dans un 
cadre « international » : français par sa famille ; espagnol par son employeur et anglais par les ennemis 
qu’il a vaincus. Les documents sont donc classés selon ces trois langues. 

Pour chacune d’entre elles, le découpage est fait entre les ouvrages qui exposent la vie de Jacques de 
Liniers lui-même et des personnes de son entourage, d’une part ; et ceux qui traitent du contexte 
historique dans lequel s’est déroulée son action. 
 

Chaque ligne de la bibliographie est composée de la manière suivante : 

Nom de l’auteur, prénom de l’auteur – Titre de l’ouvrage – Editeur, Ville d’édition  année, caractéristiques de l’ouvrage 

A cela peut s’ajouter : 
[Nom de la bibliothèque ou du centre de documentation : cote de l’ouvrage] 
puis 
(Précisions ou commentaires concernant l’ouvrage) 

Exemple : 
LEVENE, Ricardo – La révolution de l'Amérique espagnole en 1810 - Essai historique sur la révolution de mai et 
Mariano Ricardo P. – Editions de la Revue de l'Amérique latine, 1924, in-8, XIV, 302 p. 

 

Pour qu’une bibliographie soit claire et concise, il faut minimiser les noms et libellés fréquents et/ou 
longs. D’où le recours aux abréviations et aux codes. 

Les abréviations sont les suivantes : 
 

 Français  Espagnol 
a. année a. año 
br. broché er. en rústica 
in-8 format « in octavo » in-8 formato « in octavo » 
p. page ou pages p. página 
p. n-nn pages n à nn p. n-nn página n a nn 
s. d. sans date s. f. sin fecha 
s. l. n. d. sans lieu ni date s. l. n. f. sin lugar ni fecha 
t. tome t. tomo 
ch. chapitre cap. capitulo 

 
Les codes des centres de documentation correspondent à : 
 

ADSEV Archives départementales des Deux-Sèvres 
AFLMA Archives familiales La Martinière - Orléans 
BCHVI Bibliothèque du château de Vincennes 
BEMIL Bibliothèque de l’Ecole militaire 
BMAZA Bibliothèque Mazarine - 23 quai Conti 
BNF Bibliothèque nationale de France 
BSORB Bibliothèque de la Sorbonne 
CETIR Centre d’études Irlandaises - université Rennes II 
EMILI Ecole Militaire 
ENSEV Editions numériques de la Société d’Emulation de la Vendée – 14 rue Haxo, BP 34, 

85001 La-Roche-sur-Yon cedex 
Gallica ou Gallica2 Bibliothèque numérique de la BNF : http://gallica.bnf.fr/ 
IHEAL Institut des hautes études de l’Amérique latine 
MANIO Médiathèque d’agglomération de Niort 
MUSAR Musée de l’armée 
SHMAR Service historique de la Marine (Vincennes) 
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Bibliographie en langue française 
En France, il n'existe que trois ouvrages biographiques sur Jacques de Liniers. Le plus récent date de 
1937, sous la plume de Max Dorian et F. de Vaux de Foletier. Deux autres ouvrages traitant longuement 
du héros argentin méritent néanmoins d'être cités : celui du marquis de Sassenay (1880) et plus 
récemment celui de Jean Descola (1973). 

Cependant, de nombreux articles ont été publiés en différents pays, soit sur lui, soit sur les événements 
fondateurs de la République argentine - la Reconquista (1806) et la Defensa (1807) - au cours desquels il 
s’est illustré. Le plus ancien date de 1810 ; il est paru à Londres dans la revue L'Ambigu, journal français 
d'abord antirévolutionnaire, puis antinapoléonien dirigé par Jean-Gabriel Peltier. Cet article a en outre été 
longuement cité dans The Times la même année. Trois articles ont été publiés en France en 2006 et 2007, 
signe d’un intérêt toujours présent dans notre pays pour le vice-roi. 
 

JACQUES DE LINIERS ET SON ENTOURAGE 
 

1.  ALIBERT, Jacques – Un Niortais, Jacques de Liniers, le « Reconquistador » – Le Picton, nov.-déc. 
1983, n° 42, p. 43-47 

2.  BARBAGELATA, Hugo D. – Jacques de Liniers et la reconquête de Buenos-Aires (12 août 1806) – 
Les Editions « France-Amérique », Paris, s.d., in-16, br., 50 p. 

3.  BERG, Walter Bruno - Santiago de Liniers et Paul Groussac : aspects d'une généalogie paradoxale - 
France-Amérique latine : croisements de lettres et de voies : colloque international à l'université de 
Fribourg, Allemagne, 27 et 28 mai 2004, sous la direction de Walter Bruno Berg et Lisa Block De 
Behar, Publié par L'Harmattan, 2007  
[http://books.google.fr/books?id=m2FR9G7KxkQC&pg=PA5&source=gbs_selected_pages&cad=0_1#PPA125,M1] 

4.  DORIAN, Max et VAUX de FOLETIER – Le comte de Buenos Aires – La Revue Hebdomadaire n° 27, 
28, 29 et 30, Paris, 7 juillet au 28 juillet 1934 ; et Gallimard, collection Les histoires extraordinaires, 
Paris 1937, 118 x 185 mm, 198 p. 

5.  ESCOFFIER, Maurice – Jacques de Liniers et Napoléon – Revue France-Amériques, novembre 1910, 
p. 674-677 

6.  GROUSSAC, Paul – Un Français vice-roi de la Plata – Revue des Deux Mondes, 1912, t. 9, p. 140-172 
[MANIO : C.P. 8541s] 

7.  GUILLEMIN, capitaine de vaisseau René – Quand un Français régnait à Buenos Ayres au nom du roi 
d’Espagne – Historia n° 443, octobre 1983, p. 97-102 

8.  HILLEMAND, P. – Jacques de Liniers, sous-lieutenant au Royal-Piémont, Vice-roi par intérim de la 
province du Rio de La Plata, Comte de Buenos-Ayres – Revue de l’Institut Napoléon, 1978, n° 134, 
p. 75-102 

9.  JARAY, Gabriel Louis – En l’honneur de Jacques de Liniers, vice-roi de la Plata – Revue France-
Amériques, janvier 1912 – p. ? et p. 34-35 

10.  MAROUBY, G. – Comte Jacques de Liniers, Vice-roi de la Plata (1753-1810) – La Revue 
hebdomadaire « Les Contemporains », 17e a., n° 852, Paris, 7 février 1909, 32 p. [ADSEV : Br B/13] 

11.  NANTEUIL, Jacques – Stèle pour un gentilhomme poitevin : Jacques de Liniers, vice-roi de Buenos 
Aires – Le Courrier de l’Ouest n° 175-177 et 180, 28-30 juillet et 3 août 1960 [MANIO : C.P. 3204*] 

12.  NANTEUIL, Jacques – Un Français, vice-roi de Buenos Aires – Historia n° 108, nov. 1955, p. 533-539 

13.  PELTIER, Jean-Gabriel – Notices biographiques sur Don Santiago de Liniers, ci-devant Vice-roi par 
intérim du Paraguay – L'Ambigu n° 266, 20 août 1810 [BNF : LC2-1027] et  
[http://books.google.fr/books?id=aUkUAAAAYAAJ&printsec=frontcover#PPA341,M1] 

14.  PRADEL de LAMASE (de) – Il y a cent cinquante ans, la Plata faillit devenir française – Revue 
historique de l’armée, 1958, t. 1 

15.  RICHARD, Jules – Biographie de Jacques de Liniers, Comte de Buenos-Ayres & vice-roi de la Plata 
(1753-1810). Suivie de la généalogie de la famille de Liniers – Niort, L. Clouzot libraire-éditeur, s.d., 
in-12., 74 p. (publié initialement dans « Mémoires de la société de statistique, sciences et arts du 
département des Deux-Sèvres », 1866, 2e série, t. VI, p. 1-73 (avec portrait et généalogie de la famille) 
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16.  RIESTRA, Juan Silva – Hommage à Jacques De Liniers, Comte De Buenos-Aires - Fondation du 
gouvernement de La République Argentine – Buenos Aires, 1940 (trois discours prononcés en 1939 par 
M. Juan Silva RIESTA, directeur de la Fondation du gouvernement de la République argentine, 
professeur à la faculté de Droit de Buenos Ayres) 

17.  ROLLET, Jean – L’admirable aventure de Jacques de Liniers – Les Annales coloniales, 35e année, 
n° 51, mars 1936, p. 42-45 

18.  ROURE de PAULIN, Louis du FORNEL du – Jacques de Liniers, Vice-roi de la Plata, par sa 
correspondance à sa famille - (non publié) 

19.  ROURE, Louis du – Jacques de Liniers, vice roi du Rio de la Plata, par sa correspondance à sa famille 
- 2010 

20.  SASSENAY, Claude Henry, marquis de – Napoléon Ier et la fondation de la République argentine - 
Jacques de Liniers, comte de Buenos-Ayres, vice-roi de la Plata et le marquis de Sassenay (1808-1810) 
– Plon, Nourrit et Cie, Paris 1892 [SHMAR : 2J6] 

21.  SILARD, Raymond – Jacques de Liniers, Le Niortais qui vengea Trafalgar – Le Courrier de l’Ouest, 
15 nov. 1990 [MANIO : C.P. 3204*] 

22.  SOCIETE DES ANTIQUAIRES DE L’OUEST - Bibliographie de Jacques de Liniers – Mémoires de la 
société des Antiquaires de l’Ouest, 1907, 3e série, t. I, p. 365 

23.  VAUX de FOLETIER, François de - Il y a 150 ans, un Français vice-roi de la Plata – Connaissance du 
monde n° 106, septembre 1967, p 37-43 

24.  XIMENÈS, Don Pedro Alcantara – Récit de la captivité et de la mort de Liniers – (l’auteur était 
chapelain de l’évêque de Cordoba) 

 
 

CONTEXTE HISTORIQUE  
 

25.  AZARA, Don Felix de – Voyages dans l’Amérique méridionale, 1809 – [BMAZA : 8° 30568 N/O/P/Q 
et 4° 21994 Q] ou [EMILI] (Très intéressant atlas) 

26.  BARBAGELATA, Hugo D. – Napoléon et l’Amérique Latine (1/2) – Revue France-Amériques, mai 
1921, p. 111-114 

27.  BARBAGELATA, Hugo D. – Napoléon et l’Amérique Latine (2/2) – Revue France-Amériques, août 
1921, p. 186-189 

28.  BAULNY, Olivier – Buenos-Ayres à la fin de l’époque coloniale – Cahiers des Amériques latines, série 
« Sciences de l’Homme » n° 1 – janv.-juin 196?, p. 5-29 

29.  BAULNY, Olivier – Juan Martin de Pueyrredon (1777-1850) – [BNF : PZ 4808] 

30.  BAULNY, Olivier  – La Naissance de l'Argentine et l'entreprise ibérique de Napoléon – Revue de 
l’Institut Napoléon n° 112, juillet 1969, p. 169-180 

31.  BAULNY, Olivier – Les Pyrénéens et la Révolution française à Buenos Aires en 1795 – [BNF : LN19-
28] 

32.  BAULNY, Olivier  – Napoléon et les projets d’attaque au Brésil – Revue de l’Institut Napoléon n° 118, 
janvier 1971, p. 25-33 

33.  BAULNY, Olivier –Vues sur l’émigration des Pyrénéens au Rio de la Plata au XVIIIème siècle. Suivies 
d’une bibliographie sur l’Amérique latine – Pau 1970 [BNF : 8-LL33-35] 

34.  BEAUCHET-FILLEAU, Henri – Dictionnaire historique et généalogique des familles de l’ancien 
Poitou (1ère édition) –  Ed. A. Dupré, Poitiers 1841, p. 301-313 [AFLMA] et [ENSEV : CD avec  
numérisation complète des deux éditions] 

35.  BEAUCHET-FILLEAU, Joseph – Dictionnaire historique et généalogique des familles de l’ancien 
Poitou (2e édition) – Fontenay-le-Comte 1973, tome sixième, deuxième fascicule, p. 161-186 [ENSEV : 
ENSEV : CD avec  numérisation complète des deux éditions] 

36.  BELGRANO, Mario – Napoléon et l’Argentine : la mission de Sassenay (1808) – Revue des Etudes 
napoléoniennes, tome 24, janv.-juin 1925, p. 219 et suiv. [BSORB] 

37.  BERNAND, Carmen – Histoire de Buenos Aires – Fayard  1997, avec cartes et reproductions. In-8 br., 
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432 p. 

38.  BEY, Frédéric – Les Anglais débarquent à Buenos Aires, 27 juin 1806 – La Revue Napoléon n° 26, mai 
2006, p. 63-68 

39.  BOUGAINVILLE, Louis Antoine de – Voyage autour du monde par la frégate la Boudeuse et la flûte 
l'Etoile – Editions La Découverte / poche, 1997 

40.  BRAUN, Abbé Lucien – L’Argentine et le timbre poste – v. p. 1-23 

41.  BROSSARD, Comte Alfred de – Considérations historiques et politiques sur les républiques de la 
Plata dans leurs rapports avec la France et l’Angleterre – Guillaumin, Paris 1850 [BNF : PQ-78] et 
[http://books.google.fr/books?id=tojsgQyoIwIC&printsec=frontcover] 

42.  CAULAINCOURT, Général de – En traineau avec l'Empereur – Arléa, 2002 

43.  CAZOTTE, Jacques de – Miranda (1750-1816), histoire d’un séducteur – Paris 2000 [BNF : 2000-
102894] 

44.  CEVALLOS, Pedro – Exposé des moyens employés par l’empereur Napoléon pour usurper la couronne 
d’Espagne – Madrid 1er sept. 1808, traduction par M. Nettement [BNF : OC-844 (A)] 

45.  CHACK, Paul – Trafalgar – Les éditions de France, 1942 

46.  CHAMPAGNY, Jean-Baptiste NOMPERE de – Souvenirs de Champagny, duc de Cadore P. – imprimé 
chez Paul Renouard, 1846 [BNF : LB44-259] 

47.  CHARTRAN, René – La marine française sous l’Empire – une grande marine avec de petits moyens – 
Soldats napoléoniens - Les troupes françaises, alliées et coalisées, n° 17, mars 2008, p. 2-15 

48.  CHARTRAN, René – La Royal Navy à l’époque de l’Empire – Soldats napoléoniens - Les troupes 
françaises, alliées et coalisées, n° 17, mars 2008, p. 16-27 

49.  Collectif – LE VOYAGEUR MODERNE, ou extrait des voyages les plus récents dans les quatre parties 
du monde ... contenant les mœurs et usages des différents peuples, les aventures les plus remarquables 
des voyageurs – P. Eymerry, 1821-22, 6 vol. (voir t. 2 : Extrait d’un voyage à Buenos Aires en 1817) 
[BEMIL : E VI 68] 

50.  COUCHERY – Le Moniteur secret ou tableau de la cour de Napoléon, de son caractère, et de celui de 
ses agents – Paris 1816 [BNF : LB44-24] 

51.  CRILLON, Duc de – Mémoires – [EMILI : AX 113 & DIII 646] (1526-1876) 

52.  DELACOUR, Alphonse – Le Rio de la Plata, Buenos-Ayres, Montevideo – Levi, Paris 1845 

53.  DENIS, Ferdinand – Résumé de l’histoire de Buenos-Ayres, du Paraguay et des provinces de la Plata ; 
suivi du résumé de l’histoire du Chili, avec des notes – Lecointe et Durey Libraires, Paris 1897, v. p. 
135-163 et 283-321 

54.  DESCOLA (Jean) – Les aventures de la Périchole – Historia n° 195, février 1963, p. 244-251 

55.  DESCOLA, Jean – Les Messagers de l’Indépendance - Les Français en Amérique latine, de Bolivar à 
Castro – Robert Laffont, Paris 1973, 330 p. 

56.  DOUSSET, Emile – L'Abbé de Pradt, grand aumônier de Napoléon – Nouvelles éditions latines, 1959 

57.  DUCERE, Edouard – Napoléon à Bayonne, d'après les contemporains et des documents inédits – J & D 
Editions, 1994 (Edition originale de 1898) 

58.  DUFOUR, Jean-Marc – Histoire de la révolution en Argentine – Itinéraires n° 130, février 1969, p 89-
127 

59.  DUPONT – L’amiral Decrès & Napoléon – Económica, 1991 

60.  DURAND, Commandant Ferdinand – Précis de l’histoire politique et militaire des États du Rio de la 
Plata – Imprimerie A. Blondeau, Paris 1854 

61.  DURAND, Dr Edmond – De l’émigration européenne dans ses rapports avec les Etats de Rio de la 
Plata et de la République de l’Uruguay – Bordeaux 1859 [BNF] 

62.  FAIN, Baron – Mémoires – Plon, 1908 

63.  FLEURY, Georges et JACQUEY, Hubert – El Capitan Bouchard, Corsaire de la liberté – Glénat, 2010 

64.  FOURRE, Guy – L’Autise (ou Autize) – exploration géographique et historique de cet affluent de la 
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Sèvre niortaise – Numéro spacial du bulletin « Orcanye », édité par l’Association « Histoire et 
Patrimoine de Béceleuf et des environs », juin 2009.  

65.  FUENTES, Carlos – La Campagne d’Amérique – Gallimard, 1990 (Roman) 

66.  GALLIMARD FLAVIGNY, Bertrand – Les Chevaliers de Malte - Des hommes de fer et de foi – 
Collection Gallimard découverte, 2000, in-8, br., nombreuses illustrations, 128 p. 

67.  GARZON, Eugenio – L’Amérique latine : La République argentine, son histoire, sa vie, ses finances – 
Paris 1911 

68.  GICQUEL DESTOUCHES, Auguste (1784-1855) – Souvenirs d’un marin de la République – Revue 
des Deux Mondes, juillet 1905 : 

p. 177-202   [http://gallica2.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k431801n.image.f175.langFR]  
et p. 407-437 [http://gallica2.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k431801n.image.f405.langFR] 

69.  GODOY, Don Manuel – Mémoires du prince de la Paix – t. IV, Paris 1837 

70.  GOLDMAN, Noémi – L’influence idéologique de la Révolution française en Argentine. L’œuvre 
historique de Bartolomé Mitre – Mémoire de maîtrise, Paris I, 1980 

71.  GOLDMAN, Noémi – Moreno et l’émancipation américaine : le cas du Rio de la Plata, étude critique 
de la référence au jacobinisme – Thèse de 3e cycle, 1984, Paris I [BSORB : I4=9364] 

72.  JOUVENEL, Bertrand de – Napoléon et l'économie dirigée - Le Blocus continental – Les éditions de la 
Toison d'or, 1942 

73.  JURIEN DE LA GRAVIÈRE, Amiral Pierre Roch – Souvenirs d’un marin – Revue des Deux Mondes, 
oct. 1858, t. 17, p. 675 et suiv. [http://gallica2.bnf.fr/ark:/12148/bpt6k869534.image.f676.langFR] 

74.  LACROIX, Clément - Souvenirs du comte de Montgaillard, agent de la diplomatie secrète pendant la 
révolution, l'empire et la restauration – publié d’après des documents inédits. Paris, 1895 
[http://www.archive.org/stream/souvenirsducomt01lacrgoog] 

75.  LA GAZETTE NATIONALE ou le Moniteur universel (1805-1810) – divers articles publiés entre 1805 
et 1810 [BNF : MICR D-71] 

76.  LA PRADELLE, Paul de – Le corsaire Mordeille – La Pensée universitaire, Aix-en-Provence 1959 

77.  LAS CASES – Mémorial de Sainte-Hélène – Le Seuil, 1968 

78.  LAVALLÉ, Bernard – L'Amérique espagnole – de Colomb à Bolivar – Belin Sup Histoire, 2004 

79.  LAWRENCE, William – Mémoires d’un grenadier anglais – [BCHVI : 43 951] 

80.  LENTZ, Thierry – Les relations franco-espagnoles – Réflexions sur l’avant-guerre (1789-1808) – Le 
Souvenir Napoléonien n° 399, janv.-fév. 1995, p. 5-20 

81.  LERA, Enrique – Le « Libertador » José de San Martin – Aux Carrefours de l’Histoire n° 26, nov. 
1959, p. 1255-1262 

82.  LEVENE, Ricardo – La révolution de l'Amérique espagnole en 1810 - Essai historique sur la révolution 
de mai et Mariano Ricardo P. – Editions de la Revue de l'Amérique latine, 1924, in-8, 302 p. 

83.  LEVEQUE, Pierre – L’amiral Decrès, un ministre courtisan ? – Revue du souvenir napoléonien n° 147, 
mars-avril 1998, p. 13-21 

84.  LUQUI-LAGLEYZE, Julio M. - 1810 : la naissance de l’Argentine – La Revue Napoléon, nouvelle 
série n° 1, juin 2011, p 10-23 

85.  MADARIAGA, Salvador de – Le déclin de l’empire espagnol d’Amérique – Paris, Albin Michel, 1958. 

86.  MARTIN, Yves – La conquête britannique de Buenos-Aires en 1806 : Ecossais contre Gauchos – 
Gloire & Empire n° 9, nov.-déc. 2006, p. 11-15 

87.  MARTIN, Yves – La Defensa – 1807 – Gloire & Empire n° 11, mars-avril 2007 

88.  MARTIN, Yves – Les principaux lieutenants de Wellington – Tradition Magazine n° 240, nov.-déc. 
2008, p. 46-50 (intéressante reproduction, à la p. 50, d’une gravure d’époque caricaturant l’échec de 
WHITELOCKE devant Buenos Aires ; biographies de BERESFORD et de CRAUFURD) 

89.  MELLET, Jullien – Voyage dans l’Amérique méridionale depuis 1808 jusqu’en 1819 – Agen 1823, in-8, 
295 p. [BNF : notice n° FRBNF30922910 – Tolbiac-Rez-de-jardin - magasin 8-P-156 support imprimé] 
et [SHMAR : 37 E 295] et  
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[http://books.google.fr/books?id=2hl1hO8y_-8C&printsec=frontcover#PPA7,M1] 

90.  MENEVAL, Baron Claude-François de – Mémoires pour servir à l’histoire de Napoléon Ier - Paris, 
E. Dentu, 1894 

91.  MONTGAILLARD, J.-G.-M. Rocques de – De la France et de l’Europe sous le gouvernement de 
Bonaparte – Paris 1804 [BNF : LB43-317] 

92.  MONTGAILLARD, J.-G.-M. Rocques de – La France sous le gouvernement de Bonaparte - 1805 
[SHMAR : 5 H 4] 

93.  MONTGAILLARD, J.-G.-M. Rocques de – Mémoires diplomatiques (1805-1819) – extraits des 
archives du ministère de l'Intérieur et publiés, avec une introduction et des notes, par Clément de 
Lacroix. Paris, 1896 [BCHVI : 26 640] 

94.  MORANTI, Fernandez de – Le oui des jeunes filles [BNF : Y-777] (la pièce jouée à Buenos Aires le 
jour du débarquement anglais) 

95.  MURAT, Inès – Napoléon et le rêve américain – Fayard, 1976 

96.  MURAT, Joachim – Lettres et documents pour servir à l’histoire de Joachim Murat – Plon, 1911 et 
1912, t. 5 et 6 [BEMIL] 

97.  NAPOLEON Ier – Correspondance de Napoléon avec Decrès depuis 1804 jusqu’en 1815 – Extrait d’un 
portefeuille de Sainte Hélène, Paris 1837 [SHMAR : 27J9] 

98.  NAPOLEON Ier – Lettres inédite de Napoléon Ier – 2 vol., 1897 

99.  OTERO, J. – La Révolution argentine, 1810-1816 – Ed. Bussard, Paris 1917 

100.  PONCE, Nestor – L’Argentine, Crise et utopies – Editions du Temps, 2001, p. 42-44 

101.  PRADT– Les trois âges des colonies – 3 vol. in-16 [SHMAR : 35 H 2] 

102.  QUENTIN MAUROY, Dominique – La formation de la pensée philosophique et politique de J. Alberti, 
étude sur l’influence française au Rio de la Plata aux alentours de 1800 – Doctorat, Toulouse 2, 1973 

103.  QUINTIN – Dictionnaire des capitaines de vaisseau de Napoléon – 2003 

104.  QUIROGA, Facundo y ALDAO – Civilisation et barbarie - mœurs, coutumes, caractères des peuples 
argentins – Paris 1853 

105.  RAUCOURT, Gaëtan de – Des Français, héros de la Reconquista – Traditions Magazine n° 236, mars-
avril 2008, p. 51 et suiv. 

106.  RAYNAL, Abbé – Histoire philosophique des établissements et du commerce des Européens dans les 
deux Indes – 6 vol., 1770 ; 1774 ; 1780 ; 1820 (violent réquisitoire contre les colonisateurs espagnols, 
portugais et anglais ; Raynal était ami de Miranda et son livre, qui a connu un immense succès, a été 
censuré) [Gallica] 

107.  SAURAT, Gilette – Simon Bolivar le Libertador – Grasset, 1990 

108.  SAVANT, Jean – Tel fut Ouvrard – Fasquelle éditeur, 1954 

109.  SISSON, H.-D – La République argentine, description, étude sociale et histoire – Plon, 1910 

110.  STOETZER, O. Carlos – La Révolution française et les bouleversements politiques dans le Rio de la 
Plata au début du XIXe siècle – Colloque de l’IHEAL [IHEAL : 36 608.8] 

111.  TEISSEDRE, Librairie – Pontons et prisons sous le Premier Empire – Paris 1998 

112.  VARILLON, Pierre – L’épopée des chevaliers de Malte – Paris 1957 

113.  VERGER-FRANCESCHI, Michel – La marine française au XVIIIème siècle – Les espaces maritimes – 
SEDES, Collection Regards sur l’Histoire, 1996, 452 p., ISBN : 9782718195032 

114.  VERGO, Geneviève – Les provinces désunies du Rio de la Plata : représentation politique et 
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Bibliographie en langue espagnole 
 

Cette liste est loin d’être exhaustive, mais il convient de noter que depuis 2000, et en particulier en 2006 
et 2007, bicentenaire de la Reconquista et de la Defensa, de nombreux ouvrages ou articles ont été publiés 
ou réédités en Argentine, dont une bande dessinée de Felipe Pigna. 

Un article paru à Madrid, dans la revue Historia n° 363 (juillet 2006), mérite d'être signalé. C'est en effet 
une des rares publications connues sur ce thème en Espagne. 

 
JACQUES DE LINIERS ET SON ENTOURAGE 
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jul. 2006, p. 30-33 
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4.  CORCUERA IBANEZ, Mario – De la vida recatada al escándalo publico – Todo es Historia nº 468, 
jul. 2006, p. 34-39 (este articulo forma parte del libro Santiago Liniers, primera victima de la violencia 
política argentina, Buenos Aires, Editorial Librería Histórica, 2006) 

5.  CORCUERA IBANEZ, Mario – Santiago de Liniers – Librería Editorial histórica, 2008, Rustica, 
380 p. 

6.  CORCUERA IBANEZ, Mario – Santiago Liniers primera victima de la violencia politica – Librería 
Editorial histórica, Buenos Aires 2006 
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Aires 1886 
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14.  GROUSSAC, Paul - Anales de la Biblioteca: Publicación de documentos relativos al río de la Plata – 
Tomo III - Par Biblioteca Nacional (Argentina), Publié par Coni Hermanos, 1904 (on y trouve une 
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[http://www.archive.org/stream/analesdelabibli02arggoog] 
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20.  LOZIER ALMAZAN, Bernardo P. – El Virrey Liniers y su familia - Revista del Centro de Estudios 
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[http://www.geocities.com/mariofb2/anio2000/cuaderno1/liniers.htm] 

22.  LOZIER ALMAZAN, Bernardo P. – La vida privada de Liniers – Historia ano IV nº 14, junio-
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23.  LOZIER ALMAZAN, Bernardo P. – Liniers – adversidades post-mortem – Todo es Historia nº 223, 
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27.  MAZZULA, Irene – Anita, la Perichona - une herencia de amor – Corregidor, 2008, in-8, br., 208 p. 

28.  MESSINA, Ignacio – Liniers, contame tu historia – Editorial Atlántida, Buenos Aires 2001, 248 p. 
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jul. 2006 
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33.  ORTEGA, Exequiel Cesar – Liniers. Una vida frente a la gloria y a la adversidad – Biblioteca de 
Grandes Biografías, 1944, Serie A, vol. 7, 492 p. 

34.  ORTEGA, Exequiel César – Santiago de Liniers – Claridad, Buenos Aires 1944 

35.  ORTEGA, Exequiel César – Santiago de Liniers, un hombre del antiguo régimen – Universidad 
nacional de la Plata, facultad de humanidades y ciencias de la educación - Argentina Ediciones de la 
Universidad Nacional de la Plata, 1946 

36.  PESADO RICARDI Carlos Nicolas Alvar – Gutiérez de la Concha, Una vida para el Rey – Ministerio 
de Defensa, Instituto de historia y cultura naval, Madrid, 2007. 
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38.  SALDUNA, Horacio – El ultimo virrey – 1987 

39.  SALDUNA, Horacio – Mme Perichon – 1995 
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41.  TORRES, Felix A. – Santiago Liniers, sus cartas desde la Historia y el Psicoanalisis 1809-1810 –
Ferreyra Editor, 2006 

42.  TORTONENSE, Darcy – Los secretos de la Perichona (a 200 años de las invasiones inglesas) – 
Dunken, 2007 (novela) 

43.  URBINA, Antonio de (Marqués de ROZALEJO) – Liniers y Napoleón – Separata facticia de la 
Revista de Estudios Políticos, Madrid 1945, año V, nº 24, vol. XIII, br., in-8, 18 p. 

44.  VAZQUEZ MACHICADO, Humberto - Santiago LINIERS y el Virrey ABASCAL - Revista 
Historica, N° 76-78, Montevideo, 1956 
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CONTEXTE HISTORIQUE  
 

45.  ABASOLO, Ezequiel – ¿Qué respuesta dio Buenos Aires a la invasión? – Todo es Historia n° 468 jul. 
2006, p. 18-28 

46.  ACADEMIA ARGENTINA DE LA HISTORIA – La Invasion inglaterra doscientos años despues – 
Dunken, 2007, Versión completa del juicio al teniente general Whitelocke, Edivern, 2007 

47.  ACADEMIA NACIONAL DE LA HISTORIA – Imagenes de la Invasiones Britanica (1806 -1807), 
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50.  ALPERT, Michael – Las Invasiones Inglesas de Buenos Aires, 1806-1807 – Historia, año XXX, 
nº 363, Madrid, jul. 2006, p. 44-53 
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Aires, 1961 

54.  BALMACEDA, Daniel – Oro y Espados – Marea, 2006 
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Academia Nacional de la Historia, 2008 
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contribución a la historia del ejercito argentino – Círculo Militar, Buenos Aires, 1992, 478 p. 

60.  SENADO DE LA NACION - Biblioteca de Mayo - Coleccion de Obras y Documentos para la 
Historia Argentina - 1960. tomes I, II, III, IV, V, XI, XII (ouvrages publiés à l’occasion des 150 ans du 
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61.  BRIGNOLE, Alejo – El amante de Rojo – Edición Sudamericana, 2001 (novela) 

62.  CAILLET-BOIS, Ricardo – Documentos para la historia argentino – Buenos Aires [BNF: PQ-705 
(10)] 
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65.  CALVO, Carlos – Colección completa de los tratados, convenciones, capitulaciones, armisticios y 
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Bibliographie en langue anglaise 
 

En Angleterre, la bibliographie est moins riche qu’en France ou qu’en Argentine, mais de nombreux 
mémoires ou journaux de soldats ont été publiés et réédités, qui présentent un intérêt certain. 

Les procès de Sir Home Popham et du lieutenant-général Whitelocke, publiés respectivement en 1807 et 
1808, sont les plus anciens témoignages parus sur les événements qui ont fait la gloire de Jacques de 
Liniers. 

Un ouvrage récent (2006) de Ian Fletcher mérite d’être signalé : c’est une étude particulièrement sérieuse 
et sans concession de l’échec britannique au Rio de la Plata. 
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